

## 始终不渝求发展 古韵怀化展雄姿

### ——怀化市经济社会发展 60 年综述

怀化位于湖南省西南部，区域面积2.76万平方公里，辖10县1市1区1管理区、287个乡镇、3855个村，总人口504.63万人。这里区位独特，交通便捷。自古就有“黔滇门户”、“全楚咽喉”之称，是我国东中部通向大西南的结合部和桥头堡。湘黔、枝柳和渝怀3条铁路呈“大”字形在市区交汇；320、319、209这3条国道、12条省道、沪昆高速、杭瑞高速与正在建设的包茂高速、娄怀高速贯穿全境；芷江机场已开通至北京、长沙、广州的航班。这些共同构筑了怀化的现代立体交通网络。这里民风淳朴，民俗独特。全市有侗、苗、瑶、土家等少数民族48个，少数民族自治县5个，少数民族人口占全市总人口的38.7%。侗族的鼓楼、风雨桥、吊脚楼、拦门酒和合拢宴独具民族特色，苗族的盘瓠文化、巫傩文化与新晃的夜郎文化，极富神秘色彩。这里历史悠久，人文荟萃。秦时即置黔中郡，至今尚有遗址可寻；洪江古商城，曾在明清盛极一时；芷江受降坊，更因中国抗日战争胜利、日寇在此洽降而蜚声中外；这里还是向警予、粟裕、滕代远等老一辈革命家的故乡，同时也是袁隆平培育杂交水稻的发源地。这里生态秀美，资源丰富。森林覆盖率达67.14%，为全国九大生态良好区之一；水能蕴藏量499万千瓦，已开发和正在开发的362万千瓦，为全国十大水电基地的主体地带；茯苓、天麻等中药材产量和黄金、铜、磷、硅砂、重晶石等矿产储量均居

全国或全省前列。独特的区位交通，深厚的人文底蕴，丰富的自然资源，良好的投资环境，使怀化由一个山乡小镇发展成为城区建成面积50平方公里、城区人口42万的中等城市。2008年，全市生产总值已突破了500亿元大关，达503.69亿元，与1949年相比年均增长6.9%；财政总收入34亿元；城镇居民人均可支配收入突破万元大关，达到10025元；农民人均纯收入达到2677元。

#### 一、60 年辉煌成就

新中国成立60年来，在党中央、国务院和湖南省委、省政府正确领导下，怀化历届领导班子团结带领全市各族人民，艰苦奋斗、开拓创新，取得了经济社会发展的巨大成就，在怀化的历史上谱写了灿烂辉煌的篇章。

##### （一）农业地位不断加强

新中国成立初，怀化各族人民在党和政府的领导下，通过开展土地改革运动，废除了几千年的封建土地制度，稳步发展农业互助合作，农民生产积极性高涨。改革开放以来，普遍推行了家庭承包责任制，进一步解放了生产力，加上农业科技不断创新，特别是杂交水稻的成功培育和推广，农业生产得到了空前发展。在此基础上，各级领导班子结合怀化山区特点，掀起山地综合开发热潮，山区农业独具特色：竹木业

——改革开放以来人工造林1105.6万亩，林木蓄积量为6691万立方米，占全省1/5，年采伐商品材80万立方米，林业总产值14.7亿元，大林业产值达26亿元，居全省第一；草食畜禽——牛、羊年存栏数分别达到76万头和102万只，生猪、家禽分别发展到700多万头和5400多万羽，水产品总产量达4.91万吨，养殖业总产值达21.5亿元；中药材——已建中药材基地50万亩，年产20万吨，茯苓和天麻产量分别占全国、全省第一位；优质水果——已建水果基地108万亩，已挂果的约占60%，年产20多万吨，处于全省前列。近几年来，认真落实取消农业税、对种粮农户实行补贴等各项惠农支农政策，扎实推进新农村建设，加快发展现代农业，基本形成了龙头带基地、基地连农户的格局。到2008年，全市第一产业增加值达108.38亿元，比1949年增加107.19亿元，增长5.2倍，年均增长3.1%；市级以上龙头企业94家，初步形成了肉牛、山羊、雪峰鸟骨鸡、水禽水产养殖和柑桔、茶叶、蔬菜、杨梅、葡萄等优势农产品产业带13个，建立“一线一圈”等高效农业园区5个。

## （二）工业经济不断壮大

新中国成立初期，逐步实现对手工业的社会主义改造，到1956年底建成643个手工业生产合作社，从业人员达1.60万人，占全部手工业总人数的90%以上，全市基本上完成了手工业社会主义改造。1964年至1978年，怀化因作为中央确定的三线建设重点地区之一，全区固定资产投资总额达到34亿元，为前20年总和的近20倍。其间，除湘黔铁路、枝柳铁路相继开工建设外，还有五一机械厂、五二机械厂、五三机械厂、湘西仪表厂、凤滩水电站、建南机器厂、华峰器材厂、红敏化工厂、湖南维尼纶厂等21个大中型建设项目建设，为怀化经济发展奠定了坚实的基础。改革开放后，随着体制改革的不断深入和历届领导班子的不断探索与实践，怀化工业经济逐步走出了一条以资源加工业为主的特色发展之路。一是工业总量不断增加。到2008年，全市实现工业增加值167.26亿元，比1949年增加167.08亿元，增长254.2倍，年均

增长9.8%。全市工业化率达到33.2%，迈入了工业化初级阶段。二是工业结构不断优化。所有制结构不断改善，逐步形成了国有、集体、私营经济并存的工业经济结构，2008年全市规模以上非公有制企业实现工业增加值105亿元，占全市规模工业增加值的69.2%。行业结构不断完善，形成了以竹木、电力、食品、医药、化工、矿业、建材、轻纺八大产业为支撑的工业格局，支柱产业对规模工业增长的贡献率达91.6%。三是工业布局日趋合理。大力发展战略性新兴产业，引导工业向园区集中。以怀化工业园、怀化经济开发区建设为重点，着力打造工业发展的平台，成功引进泰格林纸、汇源果汁等战略投资者。怀化工业园先后被省委、省政府授予“优秀开发园区”称号，2008年先后获批为“全省第一批循环经济试点园区”、“全国农产品加工创业基地”、“全国农产品加工业示范基地”，目前入园企业已达18家，园区品牌效应和影响力显著提升。

## （三）第三产业不断突破

怀化解放后，各族人民在党和政府的领导下，努力恢复和发展全区工商业，扎实推进了私营工商业的社会主义改造，1951年10月，创办了第一个公私合营企业——洪江植物油制炼股份有限公司。到1956年5月底，全区私营工商业基本实现了全行业的公私合营。改革开放后，怀化历届领导班子始终坚持以交通为依托抓流通，从20世纪80年代末起，提出“三让一优”（让码头、让资源、让税利，优化服务），广建商贸市场，加大商业投入，使怀化的商贸物流业飞速发展。近年来，围绕建设区域性现代商贸物流中心的目标，进一步加强规划调控，加快改革改制，大力发展连锁经营、物流配送、电子商务等新型业态，已形成建材、百货、家电、粮油、生资、汽车摩托车等十二大类专业批发市场，成为湘、鄂、渝、黔、桂五省（市、区）结合部重要的商贸活动中心，在商品流通上呈现了“买全国，卖西南”的经营格局。2008年，全市第三产业增加值达209.89亿元，比1949年增长163.9倍，年均增长9%，占GDP的比重由1949年的14.8%提高到

41.7%；社会消费品零售总额166.05亿元，比1949年增长2372倍，年均增长14.1%。金融、保险事业得到发展。到2008年，全市共有银行机构7家，营业网点687个，干部职工人数由2207人发展到7000人，形成了以国有银行为主体，多种金融机构并存和分工协作的金融体系。全市金融机构年末各项存款余额460.54亿元，其中居民存款余额336.14亿元，企业存款余额69.44亿元。年末各项贷款余额220.80亿元，其中工业贷款余额7.65亿元，下降47.3%；商业贷款余额15.13亿元；消费信贷贷款余额13.08亿元。全市股票交易成交额275.74亿元，保险业务收入16.02亿元。

#### （四）城市面貌不断改观

新中国成立以来，从三线建设到改革开放，再到当前“构筑商贸物流中心、建设生态宜居城市”战略的实施，怀化城市建设的力度不断加大。1个机场、3条铁路、3条国道、4条高速公路、12条省道纵横全境，县乡公路四通八达，实现了乡乡通公路。邮电通讯实现了跨越式发展，现已建成7大现代化通讯网络。为了更好地促进怀化成为五省周边交通、流通中心，全市还加强了市场建设。目前全市共有各类商品市场349个，其中年成交额亿元以上的商品交易市场达19个。方便的交通、发达的电信、辐射五省周边的市场、优美的环境，加上各项优惠政策和稳定的社会秩序，使怀化具备了优良的投资环境。怀化城区由不足1平方公里发展到50平方公里，城区人口由不足4000人增加到42万人。城市道路形成了“三环五横六纵”骨架。目前，怀化正按照对内打造宜居城市，对外建设区域中心的目标，进一步加大基础设施和生态建设力度，城市品位迅速提升。2008年，全市共有建制镇87个，城镇化率达34.6%，即将达到城市化加速发展阶段35%的标准值。

#### （五）交通条件不断改善

在铁路方面，作为三线建设重点地区之一，1970年9月后，全省各地抽调100万民工和一大批干部汇聚湘西参加铁路建设。其规模之大、人数之多，在怀化及周边地区前所未有。1972年湘黔铁路建成通车，

1983年枝柳铁路全线贯通，湘黔、枝柳两条干线铁路成“十”字形于怀化市区交会，怀化成为西南地区沟通全国东西南北的铁路运输枢纽，打破了怀化山区的闭塞状况，沟通了怀化地区11个县市，创造了怀化经济腾飞的交通条件。1995年每平方公里有铁路1.8公里，高于全国0.53公里和全省1.21公里的水平，从而使怀化成为全省交通发达的市州之一；2006年渝怀铁路建成通车，怀化成为我国西南地区拥有3条铁路交会、5个铁路出口的铁路枢纽。在公路方面，到2008年底，全市共有公路通车总里程16398公里，比1987年增加里程10082公里。2007年11月，邵怀、怀新高速公路建成通车，结束了怀化境内没有高速公路的历史。目前，常吉高速公路建成通车，包茂高速公路吉怀段正在建设。在航空方面，2005年12月，芷江机场通航，可直达长沙、广州、北京等地，进一步完善了怀化立体交通网络，辐射面涵盖了湘、鄂、渝、黔、桂五省(市、区)周边44个县、约9万平方公里、1500万人口的广大区域。

#### （六）社会事业不断发展

新中国成立之初，怀化教育卫生方面仅有公、私立中等学校41所、小学347所、教员1091人，医院3所、病床112张、卫生工作人员200名。经过艰苦努力，教育卫生事业在新中国成立后有了较快发展，到1956年，已建立全日制中专3所，在校生1581人。普通中小学816所，在校生44526人，分别比1956年增长1.8倍和47.1%。卫生医疗机构658个，卫生技术人员4075人，病床3240张，病床增长62%。这些经济和文化建设成就，是在国内发生严重经济困难时期，全区人民在党的领导下自力更生，战胜困难取得的。“文化大革命”期间，文教事业受到了严重摧残。改革开放后，各项社会事业很快回到健康发展轨道，经过20多年的发展，取得了显著成效。教育方面：从1985年开始逐步扩大学校的办学自主权，至目前全市已有各级各类学校2349所，其中普通高校3所，成人高校1所，中等职业学校56所，普通中学375所，小学1651所（其中教学点772个），特殊教育学校3所，幼儿园267

所。全市在校学生64.46万人，拥有教职工4.82万人，专任教师4.17万人。全市综合办学条件大大改善，为地方经济和社会发展培养了大量高层次人才，劳动力平均受教育水平由小学毕业提高到初中毕业。卫生方面：加快基层卫生院建设步伐，卫生事业长足发展。目前全市拥有各类卫生机构1152个，其中医院58个，社会卫生服务中心(站)2个，卫生院312个，诊所(卫生所、医务室)734个，采供血机构2个，妇幼保健院(所、站)14个，专科疾病防治院(所、站)2个，疾病预防控制中心14个，卫生监督所14个；实有床位15409张，卫生工作人员19868人，卫生技术人员16600人，其中执业医师4489人，执业助理医师1951人，注册护士4837人；每千人拥有医生1.28人，每千人拥有床位3.05张。建成乡镇卫生院59所、社区卫生服务中心8所。卫生防疫体系进一步健全，逐步建立起市县乡村四级疾病防控网络，加强了农村卫生院建设，提高了农村医疗服务水平。科技方面：涌现了两系杂交棉、无核大红甜橙、无核椪柑、金秋梨等一大批农业科技成果，出现了正清风痛宁等全国知名品牌。旅游方面：目前形成了以中部五城(山水怀化城、洪江古商城、古黔城、民族文化城、芷江和平城)为核心，以北部历史文化游和南部生态民俗游为特色的发展格局。旅游业从零起步发展到2008年接待境内外游客810万人次，旅游总收入达到35亿元。劳动和社会保障方面：已形成以养老、医疗、失业、工伤、生育保险为主要内容的社会保障体系，劳动和社会保障体系框架初步建立。截至2008年，全市参加各项社会保险人数达到173万人，增加51.3万人；征缴各项社会保险基金15亿元，增加1.8亿元。其中，企业养老保险新增参保2.68万人，征缴基金5.65亿元；机关事业单位社会保险征缴基金6.17万元；城镇职工基本医疗保险新增5.32万人，征缴基金4.09亿元；生育保险新增4.26万人，征缴基金1610万元；城镇居民基本医疗保险参保36.21万人，征缴基金4952万元；工伤保险新增5.2万人，征缴基金2169万元；失业保险新增2.06万人，征缴基金3257万元。建立了覆盖全市

的新型农村合作医疗制度，参合农民达到346.62万人，参合率为88.2%。人口计生方面：2008年，依照人口抽样调查资料推算，全市年末在册总人口为504.63万人，比上年增加2.31万人，增长4.6‰；常住人口为464.14万人，比上年增加8.34万人，增长1.8‰。男女性别比为105.7：100。全市人口出生率为14.74‰，死亡率为6.78‰，自然增长率为7.96‰，计划生育率达到91.3%。人们生活方面：城乡居民生活水平继续提高，2008年全市城镇居民人均可支配收入10025元，同比增长9.7%。农村居民人均纯收入2677元，同比增长8.0%。全市贫困人口由1986年的120万人减少到2008年的94万人。

## 二、60年实践启示

新中国成立60年来，怀化经济建设成就催人奋进，人们生活水平显著提升，社会事业蒸蒸日上。这些辉煌成就的取得，离不开党中央、国务院和省委、省政府的关心和支持，离不开原黔阳、怀化地委、行署、人大、政协历届班子打下的良好的基础，离不开新的怀化市委、人大、政府、政协的正确决策和坚强领导，离不开怀化各族人民的团结协作和奋发进取。

回顾新中国成立60年来的伟大实践，最重要的启示是：

第一，坚持科学发展观，把握正确的发展思路，是经济社会快速健康发展的根本保障。新中国成立60年来，历届领导班子坚持把解放思想作为一切工作的先导，在准确把握形势和民意的基础上，审时度势，因地制宜，在解放思想中提升完善发展思路，带领全市人民走出了一条符合怀化实际的、加快发展的道路。特别是随着解放思想和改革开放深入推进，发展思路进一步科学和明晰。从20世纪80年代中期到1997年，立足怀化山地优势，提出实施“八亩山地做文章、综合开发奔小康”战略，致力形成“山上建基地、山下办工厂、山外抓市场、科技创高效”的格局。从1998年至2000年，以撤地设市为新起点，根据叶大年的“空洞”理论，提出实施“充分发挥区位资源两大优势、

努力建造五省(市、区)周边中心城市”战略。2001年至2005年，市委、市政府提出并实施了“一个目标、三个加快”的发展思路，即以建造五省(市、区)周边区域性中心城市为目标，加快山区工业化、农业产业化、农村城镇化进程。从2006年至今，市委、市政府认真贯彻落实省委书记张春贤考察怀化时提出的“把建设区域性经济中心和商贸物流中心作为怀化发展的战略取向”的讲话精神，在调查研究、集思广益的基础上，遵循发展规律，结合怀化实际，提出并逐步完善了“构筑商贸物流中心、建设生态宜居城市”战略目标，确立了“科技引领、交通先行、兴工活商、富民强市”发展战略，并对工业、商贸物流业、农业、旅游业的发展和城市建设进行了总体布局。这些思路充分发挥了怀化的资源禀赋和比较优势，体现了科学发展观的要求，顺应了人民群众的意愿，既前后衔接又层层推进，既传承历史又开创未来，使怀化发展的目标更加明确，发展举措更具实效，得到了社会各界的广泛认同和强力支持，成为推动怀化后发赶超的战略方针。

第二，坚定不移地推进体制机制的改革与创新，是跨越发展、后发赶超的活力之源。怀化60年发展的实践表明，改革开放是大势所趋，民心所向，活力所在。新中国成立以后，正是扎实推进了农业、手工业、私营工商业的社会主义三大改造，国民经济才得以很快恢复，各项事业才得以较快发展。改革开放以来，怀化历届领导班子按照先易后难、稳妥推进的原则，市委、市政府先后对工业、商业、农业、林业、财政、城市管理、政府机构和要素市场等进行了大刀阔斧的改革，基本实现了战略意图，收到了明显的改革成效。一是国有工业企业改制基本完成，商贸流通企业改革有序推进。农业税和农业特产税全面取消，集体林权制度改革试点工作有效展开，支农惠农政策得到落实。二是以会计集中核算、部门预算、政府采购为重点的财政改革不断深化。政府机构改革顺利实施，行政审批事项大为减少。三是城市管理体制逐步理顺，城区规划与土地实行高度统一管理，城市综合

执法与公用事业管理实现分离，城市建设融资能力大为增强。四是要素市场不断完善，土地、矿产、技术、产权等交易行为逐步规范。培育资本市场取得突破，辰州矿业成功上市。由此可见，只要我们坚持打改革牌，走开放路，立足怀化，放眼世界，就一定能够破除一切不适应生产力发展的体制机制，利用一切国际国内有利因素，整合一切有利发展的资源要素，最大限度地排除发展阻力，激发发展活力，壮大发展实力。

第三，加快推进科教兴市和人才强市战略，是实现经济社会快速健康发展的重要推动力。科学技术是第一生产力，人才是经济社会发展的关键因素。新中国成立以来，怀化历届领导班子高度重视科技教育事业发展，陆续成立了各级各类科研机构和学校。特别是改革开放以来，努力推动加快教育发展，加大科技创新力度，培养大批建设人才，产生了一大批在全国、全省有较大影响的科研成果，对经济社会发展起到了重要的推动作用。杂交水稻的成功培育、地膜覆盖、良种选育技术的推广，使粮食产量稳定增长。畜种改良和良种畜引进以及饲养方式的转变，使畜牧业连年丰收。技术引进、开发、改造和管理方式的创新，使金大地、辰州矿业等一批技术先进、竞争力强的企业涌现。当前，市委、市政府围绕“构筑商贸物流中心、建设生态宜居城市”的战略目标，将“科技引领”作为首位的发展战略，致力推进怀化经济科学发展，加快实现后发赶超。全市各级都要牢固树立科技教育优先发展的思想，更加自觉、更加坚定地把人力资源作为经济社会发展的首要推动力量，把提高自主创新能力作为调整经济结构、转变经济增长方式的中心环节，加大人才培养力度，推动技术跨越，为推动经济快速发展提供强有力的科技和智力支持。

第四，始终不渝改善民生，是实现经济社会快速健康发展的基础。始终坚持以人为本，以经济建设为中心，以改善民生为目的，使社会各阶层、各群体各尽其能，各得其所，全面发展，既是党执政的宗旨所在，也是巩固执政基础的根本策略。怀化历

届领导班子始终把重视民生当做最大的政治，把改善民生当做最大的政绩，把保障民生当做最大的责任，致力在实现好、维护好、发展好广大人民群众根本利益上下工夫，既取得了人民生活水平显著提高的重大成就，也在500万怀化人民支持拥护下不断开创怀化经济社会发展的新局面。在为民办实事工作方面，努力扩大城镇社保和最低生活保障覆盖面，不断增进人民福祉；抓好农村扶贫、“五保”、低保、移民开发、合作医疗、农网改造、饮水工程、“村村通”、“通达、通畅”工程、劳动力培训和转移等工作，不断改善生产生活条件。在民主法制建设和社会稳定方面，大力推行政务、村务、厂务公开和村民自治，持续开展普法教育，加强公民思想道德教育；建立公共突发事件应急处置机制，开展社会治安综合治理，严厉打击各类违法犯罪活动；加强安全生产和环境治理，有效化解各类矛盾。与此同时，高度重视群众的首创精神和社会新阶层的培育。积极鼓励支持群众的创业热情，引导规范一大批非公有制经济主体，将之培育成怀化的龙头企业和参政议政的合作伙伴，使之成为怀化经济建设的主力军。实践证明，只要我们始终坚持发展为了人民，发展依靠人民，发展成果由人民共享，就一定能够充分调动和保护广大群众的积极性、创造性，凝聚推进富民强市的强大合力。

### 三、新阶段发展愿景

当今世界和当代中国正在发生广泛而深刻的变化，随着全球经济一体化和区域经济合作加速发展，随着世界科学技术日新月异和经济竞争日益加剧，随着我国改革开放的深入推进和经济强劲增长，随着国家西部大开发、中部崛起战略和省内“一化三基”、湘西地区开发战略的强力实施，怀化已进入后发赶超的关键时期。站在新的历史起点上，怀化市委、市政府集中群众智慧，把握时代脉搏，遵循客观规律，提出了“构筑商贸物流中心、建设生态宜居城市”的战略目标，确立了“科技引领、交通先行、兴工活商、富民强市”的发展战略。宏图已经绘就，轮廓已经清

晰。我们坚信，在科学发展观的指引下，通过加快推进新型工业化、新农村建设和城市化进程，怀化完全有可能在又好又快的发展道路上奋蹄疾驰，奔向更加灿烂美好的明天。

#### （一）经济发展实现新跨越

在优化结构、提高效益、降低消耗、保护环境的基础上，全市生产总值2010年跨上600亿元台阶(按2007年价计算，下同)，年均增长13.5%，为下一步后发赶超打下坚实的基础。2015年将达1160亿元，年均增长14%，力争使怀化的经济总量在市州中排名前移1—2位。2020年将接近2300亿元，年均增长14.6%，实现后发赶超的重大跨越，进入全面小康社会。

#### （二）新型工业化迈出新步伐

全市工业增加值2010年将达230亿元，年均增长23.5%，工业化率达38.6%。2015年达520亿元，年均增长17.7%，工业化率达45%。2020年将接近1100亿元，年均增长16.2%；重点产业支柱地位进一步确立，其规模工业增加值占全市规模工业增加值的90%以上；工业化率达47%，基本实现工业化。

#### （三）现代商贸物流业出现新突破

全市商贸物流业增加值2010年将达136亿元，年均增长15%；社会消费品零售总额达200亿元，年均增长15%；第三方物流在全部物流业务中的比重达到35%以上，怀化作为区域性现代商贸物流中心的构架基本形成。2015年达285亿元，年均增长15.9%，区域性现代商贸物流中心地位基本确立。2020年全市商贸物流业增加值突破600亿元，年均增长16%；社会消费品零售总额达到880亿元，年均增长16%；第三方物流在全部物流业务中的比重达到50%以上。怀化将建成全国重要物流中心和大宗商品交易市场之一，现代商贸物流业形成核心竞争力，区域性现代商贸物流中心全面建成。

#### （四）新型城市化谱写新篇章

围绕建设“交通便捷、生态优美、生活方便、适宜创业、和谐安全”的生态宜居城市，到2010年，建成区面积达到55平方公里，全市城市化率达38%，山水园

林城市特色更加突出，生态宜居城市特色初步显现。2015年，建成区面积达到65平方公里，人口达到60万，城市化率达44%，中心城市配套功能更加完善，生态宜居城市特色更加突出。2020年，建成区面积达到150平方公里，人口达100万以上，城市化率突破50%，公共基础设施完善，城市生态日益优美，城市文化成熟发达，中心城市的吸纳和辐射能力明显增强，财富积聚中心初步形成。生态宜居成为怀化一张靓丽的城市名片，区域性中心城市战略地位基本确立。

#### （五）生态城市建设取得新成效

2010年市区和半数县城建成污水处理和垃圾无害化处理场，全国生态示范市建设稳步推进。2015年建

成一批全国生态模范县，生态城镇不断涌现，生态产业蓬勃发展。2020年建成全国生态模范市，“两型社会”建设成就突出，实现产业生态化和生态产业化，生态环境更加优美，人与自然更加和谐。

#### （六）人民收入水平再上新台阶

全市城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入，2010年分别达到13000元和3400元，年均分别增长12%和11%。2015年分别突破24000元和接近6000元，年均分别增长13%和12%。2020年分别突破40000元和10000元，年均分别增长11%和10.8%。

（怀化市统计局局长 郑光恒）